
1.Обучение на млади за  обучители на връстници  в областа  защита на 
околната  среда. 

 
Обучението  започна от 24.06. 2013 г. ( Република Сърбия)  в период от 5 дни, до 28.06.2013 г. в 
Сурдулица, където учениците  получаваха информация из областта на екологията,  придобили 
основни умения за улесняване и основни знания за развитие на програмата връстници обучават 

връстници. Обучението се  състоя в даване  на основни познания по екология, замърсяване на 
околната среда и защитата на околната среда, чрез презентации, работилници, а младите 
обучители  имаха възможност да се срещнат на терена с  проблеми  свързани със замърсяване 
на околната среда и да получат информация за отношението на гражданите  към околната 

среда. 
Обучението на младите обучители започна от 24.06. 2013 г. с пристигането на 20 подбрани 
ученици от Средното училище от гр. Трън, с екип от училището-партньор. След настаняване и 
взаимно опознаване с младите обучители  от Сърбия, започна  обучението. Обучението се 

проведе в залата на хотел „Сърбия”, където обучителите  бяха настанени, заедно с 
управленския екип. За обучението  беше  ангажиран и експерт от областа на  екологията и 
околната среда, както и преводач, а също така в обучението  актевно участваха  и асистентите 
за работа с младите и други членове на екипа по проекта. 

Обучение през първия ден. Обучителите  се запознаха с плана на обучението, раздели им се 
материал  с график за обучение  в Сурдулица. В началото на обучението участниците  работиха  
тест  на тема екология с цел   откриване нивото на знания  за екология, околната среда, 
замърсяване на околната среда. В същото време този тест се използва като сравнение с нивото 

на знания, които участниците ще получат след обучението . Уроците от първия ден  бяха 
насочени към придобиване на знания за основните понятия по  екологията, връзката между 
човека и околната среда, опасни вещества в околната среда, последствията от замърсяването на 
околната среда, връстници обучават  връстници. 

Обучение през втория ден. През този ден работата беше по-интензивна , която включваше 
работа на терен. Преди обяд учениците имаха лекции по екология именно лекции, свързани с 
циркулиране  на материята в природата, естествени и изкуствени източници на замърсяване на 
околната среда и замърсяване на почвата.  В рамките на сутрешните дейности  младите 

обучители на връстниците  имаха работилница и  представяне на своите  работи на тема'' 
Здравословно хранене”. След обяд се договориха за работа на терен, който включи 
идентифициране на проблемите на околната среда в територията на община Сурдулица, както и 
анализ и коментар върху забелязаните екологични  проблеми. 

 



 
 

Работа на терен и откриване на екологичните проблеми 
 
Обучение през третия ден.  Той беше идентичен с предишния ден, който преди  включи 
придобиване на знания за замърсяване на въздуха, замърсяване на водите и пречистване на 
водите. Младите обучители имаха възможност чрез дискусия и разговор помежду си могат 
да изразят своите становища и мнения относно проблемите на замърсяването. Реализирана 
е и работилницата на тема „Здрава  планета”. 

 
 

 
Представяне на  материала в рамките на работилницата. 

 
Следобедните часове  бяха предвидени за работа на терен, забелязване на екологичните 
проблеми и разговор с граждани за проблемите с екологияна както в града , така и в 
околността. 
Обучение през  четвъртия ден.  През този ден  младите обучители имаха възможност чрез 
презентация повече да разберат за  йонизиращото лъчение  като източник на замърсяване,  
защита от шум и пожар. 



 

 
Работна атмасвера 

 
Следобед младите обучители  имаха възможността да посетят изложбата от рисунки в 
галерията на Сурдулишкия културен център на тема'' Здрава храна, екология в нас''. В 
галерията се проведе  лекция на тема'' Здравословна храна''. Обучение през  петия, последния  
ден. Този ден беше резервиран за темата „ Защита и опазване на околната среда”. Повторна 
проверка на учениците за екологията и околната среда показа, че обучението е приключило 
успешно и че целите на обучението, са изцяло изпълнени. Обучението в Сурдулица приключи 
на 28.06.2013 година. 
 
 


